
COMUNE DI LOIANO

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

ORIGINALE
N.  11 

Adunanza ordinaria in  prima convocazione -  Seduta Pubblica

CITTA’ METROPOLITANA DI BOLOGNA

OGGETTO: INTERPELLANZE, ORDINI DEL GIORNO

   L'anno 2022 , addìì UNO del mese di MARZO alle ore 20:00 in Loiano, nella Casa Comunale, con 
partecipazione dei componenti in videoconferenza , aperta al pubblico. 

Premesso che in considerazione della situazione di emergenza che sta colpendo l'intera Nazione, la 
seduta di Consiglio Comunale in cui viene approvato il presente atto si svolge con modalità 
telematica, in applicazione della decretazione governativa d'urgenza relativa al contenimento della 
diffusione del COVID- 19, e del Decreto Sindacale n. 03 del 24 marzo 2020 e n. 5 del 4 aprile 2020;
 
Preso atto che gli Amministratori della presente seduta di Consiglio sono presenti sia con la presenza fisica, 
sia in collegamento telematica

   All'appello risultano presenti:

SI1) MORGANTI FABRIZIO

SI2) BENNI EMANUELA

SI3) BARTOLOMEI CORRADO

SI4) LADINETTI LUCA

SI5) MENETTI LAURA

SI6) BUGANÈ MICHELE

SI7) MATTEI MARINO

SI8) MARINA NASCETTI

SI9) RAFFAELLA MONARI

SI10) ZAPPATERRA DANILO

SI11) TEDESCHI ALICE

SI12) BARISCIANI NOEMI

SI13) VENTURI PAOLO

Assenti giustificati i consiglieri: Nessun convocato risulta assente giustificato

   Partecipa il Segretario Comunale   LETIZIA RISTAURI, il quale provvede alla redazione del presente 
verbale.

Nomina scrutatori i consiglieri: BARISCIANI NOEMI, MONARI RAFFAELLA, LADINETTI LUCA.

Essendo legale il numero degli intervenuti,  FABRIZIO MORGANTI SINDACO assume la presidenza e 
dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato.
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OGGETTO: 
INTERPELLANZE, ORDINI DEL GIORNO 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Letto il punto, il Sindaco Morganti chiede se siano presenti interventi.  
 
Domanda dunque la parola il Consigliere di Minoranza Zappaterra, il quale desidera chiedere 
alcuni aggiornamenti. 
 
Egli sollecita innanzitutto un aggiornamento sulla situazione dei migranti minorenni ospitati 
presso l’Hotel Pineta. Vorrebbe sapere come si è evoluta la situazione dato che ad ottobre si 
era compreso che si sarebbe dovuto risolvere tutto nel giro di circa un mese, ma poi non si è 
più stati ragguagliati a riguardo. 
Collegandosi anche alla situazione attuale e a quanto detto all’inizio del Consiglio Comunale in 
merito ai profughi ucraini, ritiene che per non incorrere nelle stesse problematiche sarebbe 
utile sapere in anticipo quali strutture private si rendano disponibili all’accoglienza e 
conoscerne il numero e la data di arrivo prima del loro effettivo giungere a Loiano. 
Non sa se le strutture private possano dare queste comunicazioni, ma crede che sicuramente 
possa farlo la Prefettura e reputa che sia quindi opportuno sottolineare bene tale esigenza di 
conoscere le disponibilità date e l’arrivo di queste persone.     
 
La Minoranza vorrebbe quindi conoscere l’attuale stato delle cose e si rende disponibile anche 
ad una riunione con la responsabile già incontrata ad ottobre, così da poter fare il punto della 
situazione.  
 
Gli risponde il Vicesindaco Benni, la quale concorda con il Consigliere di Minoranza 
Zappaterra, ma evidenzia come purtroppo si sia in una situazione dove l’emergenza ha il 
sopravvento e sia quindi sempre in divenire.  
Si sta comunque continuando a frequentare la struttura, i ragazzi e gli educatori e a tenere i 
contatti con i vari coordinatori. 
Attualmente i ragazzi ospitati a Loiano sono ventidue, ma, poiché non sono sempre gli stessi, 
quella che doveva essere la prima accoglienza dei tre mesi si è allungata di due mesi con delle 
turnazioni. 
 
Al Vicesindaco Benni preme esprimere che il disagio avvertito da alcuni cittadini è reciproco e 
lo provano anche i ragazzi. Rileva poi che poter gestire una programmazione in questa fase 
risulta ancora più complesso poiché si è aggiunta anche la crisi umanitaria in Ucraina e le 
organizzazioni dovranno accogliere anche tutti i profughi di questo Paese. 
Per quanto riguarda i progetti che si erano valutati per coinvolgere i ragazzi anche tenendo in 
considerazione le loro aspettative, questi sono purtroppo stati sospesi, non per mancanza di 
volontà, ma a causa del sopraggiungere dell’inverno e poiché si è verificato un caso di 
positività tra i ragazzi che ha dato il via ad una catena di contagi all’interno della struttura, 
costringendo i giovani ad un lungo periodo di isolamento.  
Proprio lo scorso sabato mattina, il Vicesindaco Benni e l’Assessore Menetti si sono recate 
presso la struttura e hanno constatato il miglioramento della situazione e che, nonostante le 
turnazioni, quasi tutti i ragazzi hanno la seconda dose di vaccino. 
Afferma nuovamente che la complessità della situazione è avvertita anche dai ragazzi. Sono 
stati fatti dei cambi tra gli educatori, ma c’è grande volontà nel continuare a tenere i rapporti e 
da parte del Sindaco si continuano a sollecitare riscontri e conoscere dati e elementi per 
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comprendere i tempi tecnici, così da potersi muovere nella maniera adeguata per aiutare 
questi ragazzi e attenuare il disagio dei cittadini. 
 
Interviene quindi l’Assessore Menetti, la quale desidera aggiungere che nel corso di tutto il 
mese di dicembre è stato organizzato in accordo con Cefal un corso di italiano rivolto a questi 
giovani, che, in base a quanto riferito dalla coordinatrice, hanno partecipato numerosi e lo 
hanno molto apprezzato. 
Conferma poi che le turnazioni hanno rallentato i progetti, poiché l’arrivo di ragazzi sempre 
nuovi ha provocato l’attesa del ricrearsi di equilibri, rendendo complesso intervenire.  
Informa infine che in prossimità del Natale si è tenuto un pomeriggio conviviale insieme a 
questi adolescenti, per cercare di dare loro un momento di intrattenimento, gioco e sollievo.   
 
Riprende poi la parola il Sindaco Morganti, il quale aggiunge che, confrontandosi con la 
referente ASP, anche in considerazione del fatto che è cambiato il Prefetto, si è domandata 
un’attenzione maggiore per quanto riguarda l’accoglimento. Risulta infatti complesso poter 
gestire la situazione in maniera adeguata se continuano ad arrivare persone dando vita ad un 
turn over ininterrotto. Informa poi che, sulla base di quanto di sua conoscenza, anche la 
Prefettura sta cercando di avere un atteggiamento differente rispetto a quello passato, così da 
non congestionare con continuità questi centri e valutare bene le situazioni dei ragazzi che 
sono quasi maggiorenni. 
Riferisce che si stanno cercando di creare altri centri ma ci sono comunque difficoltà e porta 
l’esempio di quello previsto a Pianoro, a cui non è stata data l’autorizzazione sanitaria. Si 
spera tuttavia di poter attivare il prima possibile i due nuovi centri predisposti a Bologna.  
Il Sindaco Morganti conclude affermando di aver chiaramente segnalato e ribadito che la 
collocazione di Loiano non è ottimale poiché non permette un vero accoglimento dei ragazzi, 
dato che non c’è la possibilità di fargli fare un percorso di studio o lavorativo.  
 
Il Consigliere di Minoranza Zappaterra domanda quindi se la cooperativa che gestisce il 
gruppo sia sempre la medesima. 
 
Il Sindaco Morganti conferma che gli risulta sia sempre la stessa cooperativa, nonostante si sia 
spesso verificato il cambio degli operatori. 
 
Il Vicesindaco Benni aggiunge dunque che, a causa di alcuni contratti a termine, c’è stato un 
cambio di personale al termine del mese di febbraio e sono già stati presi contatti con i nuovi 
educatori, così da cercare di mantenere il polso della situazione.  
 
Il Consigliere di Minoranza Zappaterra sollecita allora che si cerchi di mantenere quello 
spirito collaborativo che c’era stato all’inizio, chiedendo un maggiore aggiornamento rivolto al 
gruppo di Minoranza, che a sua volta si rende più che disponibile collaborare a interventi o 
iniziative per coinvolgere i ragazzi. 
 
Il Vicesindaco Benni ringrazia e dice di aver già prospettato ad alcuni ragazzi di collaborare a 
livello di volontariato. Ritiene che non tutti, ma alcuni dei giovani abbiano davvero voglia di 
fare e sia giusto cavalcare il loro entusiasmo. 
Ha quindi proposto loro la verniciatura dei pali del campo da calcio, in vista della possibilità di 
tenere in primavera un torneo con a seguire una merenda. 
 
Il Consigliere di Minoranza Zappaterra chiede poi un aggiornamento su un tema differente e, 
dato che nel corso dell’attuale seduta del Consiglio Comunale si è fatto riferimento anche 
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all’Ospedale, ricorda come ormai da due anni non sia possibile sottoporsi a dialisi presso 
l’Ospedale Simiani. 
Vorrebbe capire come mai sia stata interrotta e se ci siano prospettive di riattivarla, 
soprattutto in considerazione del fatto che ci sono persone costrette a sobbarcarsi un viaggio 
lungo e spossante per andare ad effettuarla a Bologna. 
 
Gli risponde il Sindaco Morganti, il quale comunica che si informerà meglio poiché, quando 
aveva domandato indicazioni a riguardo, gli era stato detto che, sebbene esistesse la 
possibilità di farla, in quel periodo non erano presenti richieste in merito, dato che alcune 
persone dovevano sottoporsi a procedure particolari ed erano quindi tenuti ad andare 
obbligatoriamente a Bologna. 
Considerato il tempo trascorso dalla sua iniziale richiesta, il Sindaco Morganti ribadisce che si 
informerà meglio e chiede al Consigliere di Minoranza Zappaterra se, nel caso sia a 
conoscenza di nominativi di persone interessate a questo servizio, possa condividerli così da 
farli presenti all’Ospedale. 
 
Il Consigliere di Minoranza Zappaterra conviene e comunica che, dato che il ruolo non gli 
compete, è possibile sentire direttamente la Croce Rossa che gestisce molti di questi trasporti.  
 
Il Sindaco Morganti concorda e propone di approfondire questo tema in occasione di un 
incontro già fissato con la Croce Rossa, a cui sarà presente anche il Consigliere di Minoranza 
Zappaterra, così da potersi poi confrontare in merito con il Primario del Simiani.     
 
Interviene poi l’Assessore Bartolomei per aggiungere che, a prescindere che siano presenti 
persone con tali necessità, crede sarebbe importante averla almeno per il periodo estivo, 
perché potrebbe essere un incentivo a trascorrere l’estate a Loiano. 
 
Il Sindaco Morganti comunica che esiste già questa possibilità e il Consigliere di Minoranza 
Zappaterra aggiunge che da quattro o cinque anni, per circa venti giorni ad agosto, è attivo il 
progetto denominato “Dialisi vacanza”. 
  
L’Assessore Bartolomei vede favorevolmente l’estensione del servizio, perché in questa 
maniera si potrebbe offrire anche negli altri mesi estivi e questo potrebbe incentivare il 
turismo.  
 
Non essendo presenti ulteriori punti all’ordine del giorno, Il Sindaco Morganti dichiara chiusa 
la seduta del Consiglio Comunale. 
Il Consiglio Comunale termina alle 20:52.   
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COMUNE DI LOIANO

IL SINDACO IL SEGRETARIO COMUNALE

 MORGANTI FABRIZIO RISTAURI LETIZIA

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Leg.vo 82/2005).

FIRMATO FIRMATO

Letto, approvato e sottoscritto.
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